

聚焦产业转型升级 培育新兴产业集群

建德经济开发区：抢抓发展机遇 奋力走好新型工业化道路

陆群安 邹俊峰

高质量发展一盘棋，走好“新型工业化道路”。

2022年，地处杭州市建德“两翼”的高铁新区(高新园)和开发区(航空小镇)两大产业平台完成深化整合，转型升级为建德经济开发区(简称“开发区”)。

今年是“八八战略”实施20周年，也是建德经济开发区成立20周年。前三季度，围绕化工新材料、生物医药、绿色能源等全新主导产业导向，18个亿元以上重大产业项目顺利落地；61.55万平方米标准厂房拔地而起；850亩低效用地被赋予全新使命……

新篇章与新挑战，看开发区如何扛起时代新担当，跑出转型升级新速度。

优势产业新使命 规划引领谋新篇

建德市要走“新型工业化道路”，路在何方？

20年前，建德市就有了通过壮大有机硅产业、大力发展循环经济的产业升级设想。

时至今日，一块涵盖开发区五马洲片、马目片和南峰片的建德市有机硅产业园产业格局日渐清晰。

为什么有机硅产业成为开发区产业升级的突破口？

从建德市产业基础来看，作为浙江省乃至全国的化工产业强市，建德市有机硅产业起步较早，拥有全省首批新材料高技术产业基地、省级功能性新材料高新技术产业园。

同时，经过多年发展，开发区内新安化工、杭州崇耀、浙江励德等一批链上企业和一批下游中小企业已经实现

了有机硅全产业链布局。

以上游单体生产企业新安迈图为例，该企业拥有4条5万吨生产线，具备20万吨有机硅单体生产能力；下游产品领域，浙江励德具备电子灌封胶、工业涂覆胶、有机硅乳液、特殊粘接胶等高性能有机硅终端材料生产能力。

“平台整合后，开发区更加笃定了发展新材料、新能源、生物医药等产业的决心，有机硅产业的高质量发展，将成为开发区整体产业转型的后发动力。”在开发区党工委委员孙巍眼中，开发区打造有机硅产业园是发展所需，也是历史必然。

在新的时代背景下，有机硅及下游产品业已成为集成电路、新能源、航空航天、生物医药等一批战略性新兴产业发展所需的重要材料。

为进一步助力有机硅链上产业引育发展，目前，开发区依据国家及省市相关政策文件，编制了《建德市有机硅产业园规划(2023—2027年)》。围绕

“一基地三区”建设目标，打造国际知名的有机硅新材料产业基地、有机硅及下游产品重要生产区、有机硅技术创新和转化应用承载区、有机硅绿色循环发展示范区。

到2027年，新引进科技型中小企业20家以上，新产品产值率达到50%以上。

到2027年，产业园整体亩均产值达到600万元/亩以上，资源产出率提高15%以上。

到2027年，有机硅项目用地将增至1000亩左右，产业园规上工业产值目标超过150亿元……

“食品级硅胶、有机硅医疗器械、新能源汽车有机硅密封胶等都是很好的下游产业，开发区计划从有机硅下游4个细分赛道做出产业引育选择。”孙巍说，进一步细化的规划方案，为开发区未来5年有机硅产业发展指明了方向和目标。

值得一提的是，目前开发区拟由建德经开集团出资参与设立总规模约10亿元的新安产业基金，目的利用基金杠杆链接外部资源，打造有机硅下游产业链与新能源材料产业链，培育新的产业增长点。

项目推进加速度 为企业服务树品牌

规划引领，壮大有机硅产业链，是开发区变“先发优势”为“后发动力”重要布局。

优化配套，今年27个建设项目同步推进，为开发区引育生物医药、通用航空、新材料等战略性新兴产业打下基础。一组数据显示，截至今年10



开发区人才公寓



新安化工智能车间

月，18个亿元以上重大产业项目顺利落地开发区，25个战略性新兴产业重大项目在建，已完成61.55万平方米标准厂房建设。

发展进入关键期，开发区如何跑出项目推进加速度？

“近年来，开发区为加快项目推进，一直在探索‘拿地即开工’工作，遇到很多困难，也走了很多弯路，但经过部门、企业的高度协同配合，最终跑出了项目推进加速度。”开发区经济发展局局长舒学利回忆说，历经从土地平

整初期的前置必要服务、梳理企业办证环节所需的全部资料、多部门联动破解项目建设难点堵点等努力。

今年4月26日，位于开发区马目区块的数字化智能型新能源设备及电气成套设备研发制造项目实现真正意义上的“拿地即开工”。据悉，该项目全面建成达产后，可实现年销售收入2亿元，达到社会效益和经济效益双赢。

无独有偶，今年8月20日，开发区新能源产业发展的重点项目——年产2万吨氢氧化锂/碳酸锂电子材料项目正式投产。

据悉，该项目从项目考察到项目签约，用时19天；从项目签约到项目拿地，用时68天；从施工许可到项目投产，用时7个月；在项目落地、投资拿地、竣工验收等环节也跑出了开发区“加速度”。

高效推进项目建设，只是开发区打响“区域服务”品牌重要一环。目前，开发区正通过组建党员服务团队，深入企业开展“大走访大调研大服务

大解题”活动，助力链上企业多方联动、抱团发展。

功以才成，业由才广。开发区相关负责人表示，对标新兴战略产业需求，服务团队在走访企业时了解到，大多数企业对高端人才的需求旺盛。

为更好引育产业人才，日前，开发区与中国计量大学生命科学学院签署共建“建德市—中国计量大学研究生联合培养基地”协议。协议约定，每年至少有10名中国计量大学的研究生在开发区开展项目研究。另外，待这些研究生毕业后，开发区优先推荐他们到开发区企业或科研院所工作。

作为建德经济新引擎、城市新门户、产业新平台，开发区将继续瞄准建德市“一仗五会战”相关工作部署，抢抓历史发展机遇，锚定“三年高增长、五年冲千亿”的目标，为建德“打赢经济翻身仗、重塑工业新优势”贡献更多开发区力量。

(图片由建德经济开发区提供)



浙江英联锂电新能源科技有限公司

柯桥区漓渚镇：以兰文化联人联谊联心

鲁耀芳 姜琢诗

绍兴市柯桥区漓渚镇位于柯桥西南部，它是国兰祖地、春兰之乡。近年来，为充分发挥兰文化在统战工作中中联人、联谊、联心的独特作用，积极推进统战兰文化同心基地建设，漓渚镇以兰文化为纽带加强统一战线人心凝聚，实现以兰化人、以兰育人、以兰聚人，促进全镇统战工作水平全面提升，为柯桥区加快建设现代化“国际纺都、杭绍星城”、高水平打造中国式现代化县域样板贡献智慧和力量。

以兰育人 守护历史文化根脉

“历史有根，文化有脉。”兰文化在漓渚可谓源远流长，从2000多年前勾践种兰于兰渚山下，再到如今幽兰香依旧。兰花不仅继续传递着花香、色清、韵雅的外

在美，而且那温馨、自然、高雅、清纯的内在美更成为企盼回归自然心境的流露与表白，形成了一种融华夏的道德修养、人文哲理于赏兰品兰之中的兰文化。在漓渚镇中心小学内，老师们将兰文化和民族团结贯穿到教学、育人全过程，开展铸牢中华民族共同体意识主题活动；在棠棣村内，百余名港澳青年朋友一起体会兰文化的独特魅力，增强国家意识和爱国情怀。漓渚镇积极运用多样、灵活、有效的方式，举办中国春兰节、蕙兰节，将兰文化与统战工作相融合，不断增强新时代统一战线吸引力和感召力。

以兰化人 搭建政企沟通平台

漓渚镇扎实开展“同心+兰文

化”系列活动，引导广大统战成员发挥优势、献计出力，不断增强议政建言实效。漓渚镇搭建政企沟通平台，优化营商环境，及时了解反映民营经济人士诉求，帮助其依法维护合法权益；在春兰节上，积极引导新的社会阶层人士和企业家弘扬互助精神，积极投身光彩事业，关注困难群体，为社会传递正能量，树立良好形象；在春节、中秋等来临之际，给广大乡贤的一封信，感动游子。

以兰聚人 发挥乡贤引领作用

结合基层统战工作实际，积极挖掘乡贤资源，在兰文化创新工作形式上下功夫。乡贤徐洪尧主动回乡签约投资4500万元，助推田园综合体“千亩兰苑”项目建设，成功带动了20余位乡贤回归建设精

品盆景区；镇里首位“科技兰”兰农童水标，及经营浙江省唯一的蕙兰样品园兰农赵虎共同为“花香漓渚”公共品牌建设建言献策，促进兰花成果转化落地；举办各种兰花专业技术培训、兰花种植实用技术培训，提高兰农的技术水平，增加他们的收入，提升幸福指数。



共植同心树(图片由柯桥区漓渚镇提供)

推进万人双评议 助力乡村更美丽

温思维 陈然 余丽

“现在村里的环境和基础设施改善了很多，墙面、道路不仅干净了，也更漂亮了。看到自己生活的村庄变化这么大，真是高兴！”近日，在温州市平阳县萧江镇潘南村，一位七旬老人对家乡近年来村貌变化的喜悦之情溢于言表。

一直以来，国网平阳县供电公司坚持以“万人双评议”工作为抓手，深入践行“人民电业为人民”的企业宗旨，持续加强作风行风建设，不断提升供电服务水平，为乡村振兴添砖加瓦。

以前的潘南村相对落后，村道狭窄、路灯稀疏，一到晚上，行人寥寥无几，而农排的用电问题也让村民十分苦恼，不仅影响农排效率，也制约了村里的经济发展。电力基础设施改善成了潘南村一个亟待解决的问题。

聚焦群众用电需求，国网平阳县供电公司萧江供电所通过深化“万人双评议”工作，主动将服务窗口前移，把优质服务送到群众家门口。萧江供电所组织红船共产党员服务队多次深入该村摸底规划，制定专属用电方案，对线路及用电设备进行全面改造。截至

目前，该供电所已在潘南村累计改造杆基40基，整改低压支线6300余米，专设农排电表32个，布点公用变压器6台，排查用电安全隐患25次，为潘南村的美丽乡村建设提供了可靠供电保障。

通过一系列电力完善措施，潘南村旧貌换新颜。一条条井然有序的供电线路连接千家万户，一根根笔直的灯杆伫立在整洁宽敞的道路上，点亮了乡村生活。电表箱景观化，汽车充电桩的投入、200余亩的电气化蔬菜大棚也让如今的潘南村变得更美丽、更有活力。在电力优化的助力下，当地聚焦乡贤文化、文旅融合，村内环境治理体系不断改善，打造出浙江省五星级农村文化礼堂，着力提升了桔坡山环山风景观光绿道工程，建成铁路沿线“整洁、绿色、美观”的生态走廊。“从脏乱差村庄，到如今‘浙江省善治示范村’的华丽转变，离不开供电公司的一份力量。”该村书记温从国如是说。

接下来，国网平阳县供电公司将持续抓好“万人双评议”工作，将其作为优化作风、提升服务、助推发展的重要载体，不断满足人民群众对美好生活的用电需求。



近日，国网平阳县供电公司员工来到田间对供电线路和设备开展用电隐患排查，保障秋收期间农民用电安全可靠。黄小军 摄

凝心聚力暖人心 精准助残促就业

潘罗定 徐文君

杭州市上城区凤起东路上有一家特殊的咖啡店，咖啡师很“安静”，大多数的时候店里没有人声喧哗，只有咖啡煮煮和杯子传递的声响。“我十分喜欢这位温柔的小姐姐，她写的字很好看，咖啡做得很好喝！”这是咖啡师小希常收到



上城区凯旋街道“凯益荟”196手语咖啡(图片由上城区凯旋街道提供)

的一句表扬。每天早上八点半，有听力障碍的小希准时来到“凯益荟”196手语咖啡上班。她的手边有一块写字板，就是平时客人和她的交流媒介。“我很喜欢在这里工作，作为蜗牛之翼共富工坊的公益创投项目，我每个月可以拿到5000元工资。这里大多数顾客对我都很有耐心、很包容，顾客的每次肯定都能让我倍感温暖，也更有动力挖掘自身潜能，实现自我价值。”与笔者交流时她在手写板上写道。

去年以来，上城区积极推进“共富工坊”建设，打造集政府、企业、社会组织、社区居民、社会爱心人士于一体的公益伙伴同盟圈，精准聚焦城市社区残疾人等特殊群体需求并给予帮扶。“目前全区已投

入使用的11个‘共富工坊’，助力包括残疾人在内的特殊群体实现家门口就业，人均月增收近2000元。”上城区委组织部相关负责人介绍。

成立于2011年10月的“凯益荟”，是杭州市首家街道级社会组织服务中心。“凯益荟”成立以来，通过推动党建工作和社会组织发展融合共促，开展了不少全新的助残模式探索。“我是一名残疾人，在‘凯益荟’的帮扶培育下，我成立了以自己名字命名的工作室，通过公益创投形式实现了工作室的自主运转，每年创收约7.5万元，社会给了我太多的温暖，我也希望可以温暖更多的人。”王新枝工作室的负责人说。

据了解，今年以来上城区以

“一街一品”悦上城为抓手，聚焦电商产业链群升级发展，促进党建工作与产业发展相融互促、同频共振。凯旋街道在“蜗牛之翼”共富工坊设立“花花直播间”义卖区，承接上城区“手聚力·益起共富”公益创投项目，联动“王新枝工作室”及爱心企业，搭建起一个集实训、就业、创业孵化于一体的残疾人职业服务平台，推动残疾人就业和更好地融入社会，为残疾人群体提供全链条服务。同时，凯旋街道通过盘活辖区党群服务中心、“幸福邻里坊”等平台资源，全面共享社区沿街配套用房为残疾人或需要帮扶人员提供零工就业场所等，“关爱、温暖”展现在凯旋街道的每个角落。